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7. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (4 Punkte)Ents
heiden Sie, wel
he der folgenden Mengen Si multiplikativ abges
hlossen sind, undbes
hreiben Sie f�ur diese die Lokalisierung S−1

i
Z m�ogli
hst einfa
h!

S1 = {2n|n ∈ N0}, S2 = {8n|n ≥ 1000}, S3 = Z r (2), S4 = Z r (8)

Aufgabe 2: (4 Punkte)a) In R[X] sei S = R[X]r(X). Zeigen Sie: Die Elemente von S−1R[X] sind genau die rationalenFunktionen f ∈ R(X), f�ur die es ein ε > 0 gibt, so da� f eine Funktion
Uε =

{
x ∈ R

∣

∣ |x| < ε
}

→ Rde�niert.b) Gilt f�ur S−1R[X1, . . . , Xn] mit S = R[X1, . . . , Xn] r (X1, . . . , Xn) eine entspre
hende Aus-sage?
Aufgabe 3: (6 Punkte)Sei f = X3 + X2, g = Y3 + Y2 und I das von f und g erzeugte Ideal in Q[X, Y].a) Was ist VC(I) ?b) Bestimmen Sie eine Basis des Vektorraums Q[X, Y]/I !
) Bestimmen Sie die Multiplizit�aten aller Nullstellen!d) Bestimmen Sie das Radikal √I und eine Basis von Q[X, Y]/

√
I !

Aufgabe 4: (6 Punkte)Sei f = 9X2 +16Y2 −144, g = 25X2 +4(Y +1)2 −100 und I das von f und g erzeugte Idealin Q[X, Y].a) Lassen Sie ein Computeralgebrasystem Gr�obner-Basen von I bestimmen bez�ugli
h derlexikographis
hen Ordnungen mit X > Y bzw. Y > X sowie au
h der entspre
hendengraduiert lexikographis
hen Ordnungen! In wel
hen F�allen hat diese Basis bez�ugli
h einerder beiden Variablen die Form aus dem Shape-Lemma?b) Bestimmen Sie mit Hilfe einer der bere
hneten Gr�obner-Basen die Nullstellenmenge
VC(I) !
) Zeigen sie, da� alle Nullstellen Vielfa
hheit eins haben!d) Interpretieren Sie die Nullstellenmenge geometris
h!

Abgabe bis zum Dienstag, dem 7. November 2017, um 12.00 Uhr


